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Rozwazmy ciag okreslony nastepujaco. Niech ao = 6803 oraz niech
dla n 2: O

DLACZEGO? (1)

an+1 = f (an) ,

gdzie f(k) jest liczba 23k + l podzielona przez 2a . 3b . 5c . 7d, przy

czym a, b, c, d sa najwieksze mozliwe. Innymi slowy, funkcja f mnozy
liczbe przez 23, dodaje l, a nastepnie usuwa z rozkladu na czynniki

pierwsze czynniki jednocyfrowe. Natomiast an jest n-krotna iteracja

funkcji f zastosowana do liczby 6803.

Przyjrzyjmy sie dokladniej ciagowi (an). Poczatkowe wyrazy ciagu

podane sa w tabeli. Widzimy, ze ciag ma tendencje rosnaca, chociaz

nie jest monotoniczny - najwiekszy wyraz w tabeli to lO-cyfrowe a14.

Zaznaczenie na wykresie wartosci an dla n ::; 1000 pokazuje oblicze

ciagu (rys. l). Widzimy, ze jest on dosyc kaprysny, ale ogólnie ma

tendencje wzrostowa· Odnotujmy, ze a33 = 96345474713 ma 11 cyfr,

potem ciag spada do 6-cyfrowego a55 = 255709, a najwiekszy wyraz
a245 ma 31 cyfr.

Patrzac na dziesiec tysiecy wyrazów ciagu (rys. 2), znajdujemy nowy
rekord a9975 majacy 76 cyfr. Po drodze jednak ciag spada do

l5-cyfrowego a6609. Zaraz potem ciag wedruje w setki cyfr. Na

rysunku 3 widzimy, jak po osiagnieciu lokalnego minimum a70217 z 287
cyframi ciag odbija w góre, aby ustanowic 656-cyfrowy rekord a83 618.

Milion wyrazów ciagu (rys. 4) nie pokazuje nic rewelacyjnego.

Wprawdzie ciag schodzi w dól do 204 cyfr przy a166083, ale pózniej
idzie w góre do l733-cyfrowego a903 460. Dziesiec milionów wyrazów

(rys. 5) - spadek do 590-cyfrowego a8 761878 jest szybko

zrekompensowany gwaltownym wzrostem do nowego rekordu ag 746 404

z 3736 cyframi (podanie tak duzej liczby zajeloby prawie caly

r-limatias).

No i popatrz teraz, Drogi Czytelniku, co ja robie. Wzialem sobie jakis

ciag· Troche kaprysny, ale uciekajacy do góry. Licze miliony jego

wyrazów, które ida w tysiace cyfr i ekscytuje sie
jego kolejnymi wzlotami i upadkami.

DLACZEGO to robie?
DLACZEGO?

Czyzbym naprawde

nie mial nic ciekawszego do opowiedzenia?

Korespondencje do r-limatiasu prosimy kierowac pod adresem:

Jaroslaw Wróblewski. Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroclawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCLAW; e-mail: jwr@math.uni.wroc.pl
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